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У статті ставиться завдання розглянути основні методологічні підходи та визначити їх роль у фор-
муванні професійної ідентичності майбутніх учителів. В результаті аналізу наукової літератури виділено 
методологічні та педагогічні підходи, а саме: діяльнісний, системний, аксіологічний, акмеологічний, синерге-
тичний, особистісно орієнтований, компетентнісний, автономізований. Відмічено, що комплексне поєднан-
ня вказаних підходів сприяє формуванню професійної ідентичності майбутніх учителів засобами інформа-
ційних технологій. 
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Вступ. Нова освітня парадигма, яка зараз пере-
важає у вищих навчальних закладах, спрямована на 
підвищення компетентності, що охоплює два рівні 
і діє на них: розвиток професійної компетентності 
та особистісне становлення майбутнього вчителя. 
Нині зростає інтерес до проблеми професійної іден-
тичності як закордонних, так і вітчизняних учених. 
Вони розглядають та впроваджують у практику на-
вчання нові підходи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ана-
ліз психолого-педагогічної літератури дозволив ви-
явити найбільш важливі методологічні й педагогічні 
підходи: гносеологічний, діяльнісний, системний, 
аксіологічний, акмеологічний, синергетичний, осо-
бистісно орієнтований, компетентнісний, автоно-
мізований. Так, дослідженням даного питання за-
ймались О. Гончарова, Є. Долинський, В. Єремеєва, 
О. Леонтьєв, Н. Московські, С. Рубінштейн, Г. Се-
левко, Н. Теличко та інші. 

Об’єктивною необхідністю стала потреба у ство-
ренні системи формування професійної ідентичнос-
ті майбутніх учителів, у якій би поєднувалися тра-
диційні підходи до процесу навчання й педагогічні 
інновації з використанням засобів інформаційних 
технологій. Тому темою статті є розглянути основні 
методологічні підходи та визначити їх роль у форму-
ванні професійної ідентичності майбутніх учителів. 

Виклад основного матеріалу. Розглянемо осо-
бливості деяких підходів, які найбільше впливають 
на формування професійної ідентичності майбутніх 
учителів.

Діяльнісний підхід. Цей підхід є одним із най-
більш вживаних у педагогіці. Його розробниками є 
науковці: О. Леонтьєв [1], С. Рубінштейн [2]. У їх 
працях фігурує думка про те, що цей підхід є одним 
із видів навчальної діяльності. Діяльнісний підхід 
упроваджується за схемою «потреба–мотив–дія».

Для реалізації діяльнісного підходу обов’язковим 
є етап набуття знань, умінь і навичок, що уособлює 
практичний досвід людини. Адже знання – продукт 
пізнання студентами предметів і явищ, діяльності, 
законів природи й суспільства. 

У професійній ідентичності важлива роль відво-
диться формуванню особистості, і саме діяльнісний 
підхід сприяє набуттю знань, умінь і навичок. 

Системний підхід. Обираючи для дослідження 
системний підхід, опиралися на праці вітчизняних 
дослідників. За Г. Селевком, системний підхід у пе-
дагогіці спрямовується на розкриття цілісності пе-
дагогічних об’єктів, виявлення в них різноманітних 
типів зв’язків і зведення їх в єдину теоретичну кар-
тину [3, с.181], тому організаційна структура профе-
© Романишина О.Я.

сійної підготовки у вищій школі, повинна мати таку 
саму спрямованість. Наукова цінність системного 
підходу полягає в тому, що він відображає світогляд-
ний рівень дослідження, є універсальним методом 
пізнання, технологією, що протистоїть стихійності, 
суб’єктивізму, створює умови для послідовності та 
стабільності наукових пошуків [4]. 

Досліджуючи положення системного підходу, ви-
значили, що він потребує розгляду того чи іншого 
явища як частини своєї видо-родової макрострукту-
ри, яка підпорядкована її закономірностям. Цей під-
хід орієнтували на інформаційну підготовку студен-
тів. Його використання дозволило виділити структур-
ні елементи, внутрішні та зовнішні зв'язки, процеси 
управління системними елементами (форми, методи, 
засоби нових інформаційних технологій, готовність 
викладачів і студентів до застосування ІКТ). 

Досліджуючи інтегративний пiдхiд, визначено, 
що в сучасному навчальному процесі, відбувається 
засвоєння системи знань і методiв. На нашу думку, 
за такого пiдходу розвиваються процеси гуманiзацiї, 
теоретизацiї, математизації, інформатизації. Інтегра-
ція сприяє реалiзацiї принципів науковості та сис-
темності навчання [5]. Наші дослідження показали, 
що формування професійної ідентичності можли-
ве за наявності сформованих інтегративних знань, 
умінь і навичок.

Обираючи інтегративний підхід, виходили з того, 
що інтегративне навчання близьке до розвивально-
го, оскільки воно включається практично в усі види 
навчання, впливаючи на зміст освіти, відзначається 
теоретико-дослідницьким характером. Підходи, які 
покладені в основу інтегративного навчання, мають 
спільні ознаки з модульними технологіями та техно-
логією проблемного навчання.

Компетентнісний підхід для предмета нашого 
дослідження передбачає не просте засвоєння студен-
тами знань та умінь, а комплексне оволодіння ними 
засобами ІКТ. Це одна з умов підготовки фахівців 
різного напряму до професійної діяльності, оскіль-
ки саме вміння роботи з засобами ІКТ забезпечують 
формування самостійності. 

Використання компетентнісного підходу перед-
бачає зміну формулювання цілей навчання, пред-
ставлення їх та очікуваних результатів у вигляді 
сукупності компетенцій, які впливають на рівні про-
фесійних завдань. Це залежить від поставленої мети. 
Компетентнісний підхід сприяє поєднанню профе-
сійної освіти й потреб ринку праці, від чого залежить 
замовлення на фахівців-роботодавців, тобто це під-
хід, за якого результати освіти визнаються значущи-
ми за межами системи освіти [6].
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Так, Г. Селевко визначає компетентнісний підхід 
як поступальну переорієнтацію освітньої парадигми 
з переважною передачею знань і формуванням на-
вичок для створення умов оволодіння комплексом 
компетенцій, що визначають потенціал, здібності до 
виживання та стійкої життєдіяльності в умовах су-
часного багатофакторного соціально-політичного, 
ринково-економічного та інформаційно-комунікацій-
ного простору [3].

Компетентнісний підхід вимагає від викладача 
застосування такої методики навчання, яка б забез-
печувала студента не лише знаннями, уміннями та 
навичками, але й певним досвідом професійної ді-
яльності, прищеплювала б упевненість у своїх силах 
та готовність брати на себе відповідальність за свої 
рішення. Це покладено в основу формування профе-
сійної компетентності майбутнього вчителя.

Розвиваючи ідеї компетентнісного підходу, 
С. Мочерний [256] відзначає, що в педагогічній на-
уці сформувалися принципи комунікативного під-
ходу, які є важливими для вчителів: діагностичність, 
тобто орієнтація на досягнення діагностовуваного 
результату, що проявляється в поведінці й мисленні; 
комплексність, міждисциплінарність – урахування як 
освітніх, так і зовнішніх, соціальних впливів; багато-
функціональність: компетентність не може бути оха-
рактеризована одним умінням чи властивістю, вона 
являє собою здатність до вирішення сукупності за-
вдань [7, с. 257]. 

Означені підходи до професійної підготовки 
майбутніх учителів, коли студент стає повноцінним 
суб'єктом освітнього процесу, формують усвідом-
лення навколишнього світу і самого себе, а також 
свого місця в певному соціальному співтоваристві. 
Це, відповідно, виховує стійкість до соціального се-
редовища, що виявляється в розвитку життєвих сил 
і конкурентоспроможності в усіх сферах соціальної 
життєдіяльності.

Акмеологічний підхід. Проблема підвищення 
якості підготовки майбутніх учителів є одним із 
основних завдань, які поставлені перед педагогіч-
ними університетами. На нашу думку, суттєвим вне-
ском у формування професійної ідентичності є ви-
користання акмеологічного підходу. 

Обираючи акмеологічний підхід для формування 
професійної ідентичності, виходили з основних за-
вдань, які розв’язує акмеологія:

- з’ясування індивідуально-психологічних особли-
востей розвитку людини на різних ступенях зрі-
лості та в період «акме»;

- виявлення відмінних ознак, які повинні бути роз-
винуті в дошкільному, шкільному віці та юності, 
що дозволило б суб’єкту успішно проявити себе 
на етапі зрілості;

- дослідження з позицій творчості певних аспектів 
традиційних концепцій психології особистості, 
упровадження їх в акмеологічну науку;

- дослідження шляхів самореалізації та розкриття 
її творчого потенціалу;

- розробка акмеологічних концепцій формування 
професійної самосвідомості;

- аналіз руху по шляху самовдосконалення та фор-
мування професійної майстерності;

- виявлення, опис та аналіз феноменології акме-
форм у життєдіяльності людини;

- вияснення в ході досліджень, наскільки профе-
сійний розвиток веде за собою екзистенціально-
особистісний чи, навпаки, особистісний розвиток 
є лише побічним продуктом професійного;

- з’ясування механізмів і результатів впливів ма-
кро-, мезо-, мікросоціумів і природніх умов на 
людину в період її підготовки до власного «акме» 

та впродовж нього;
- розробка стратегій організації життя людини, які 

б дали їй можливість всебічно й оптимально са-
мореалізовуватися;

- удосконалення людської особистості, допомога 
їй у досягненні вершин у фізичному, духовно-мо-
ральному та професійному розвитку;

- вивчення можливостей продовження акме-періо-
ду в житті людини [8, с. 7-14]. 
Аналіз цих завдань показав, що вони практично 

співпадають із завданнями формування професійної 
ідентичності майбутніх учителів.

Значну роль у нашому дослідженні відіграв си-
нергетичний підхід, оскільки він забезпечив відкри-
тість, доступність і багатоваріантність системи фор-
мування професійної ідентичності майбутніх вчите-
лів в університеті, що дозволяє підвищити ефектив-
ність їхньої професійної підготовки. Синергетичний 
підхід (від грец. synergetikos – cумісний; той, що діє 
погоджено; спільна дія) ґрунтується на науково-філо-
софському принципі, що розглядає природу, світ як 
комплексну самоорганізовану систему й зумовлений 
розвитком теорії самоорганізації (синергетики). Си-
нергетика – новий міждисциплінарний науковий на-
прямок, міжпредметна галузь науки, що базується на 
ідеях системності та цілісності світу, наукових уяв-
леннях людини про світ і саму себе у світі. Назва цієї 
кооперативної науки походить від поняття «синергія» 
(від грец. sinergeia – співпраця, співдружність).У на-
шому дослідженні синергетичний підхід передбачав 
забезпечення комплексного впливу кількох факторів, 
які взаємозв’язані та підсилюють дію один одного. 
Тому цей підхід є універсальним. Синергетику роз-
глядають як міждисциплінарний напрям наукових 
досліджень, що виник на початку 70-х років ХХ сто-
ліття і визначає своїм основним завданням пізнання 
загальних закономірностей і принципів, які перебу-
вають в основі процесів самоорганізації в системах 
найрізноманітнішої природи: фізичних, хімічних, 
біологічних, технічних, економічних, соціальних. 

Обираючи синергетичний підхід, врахували, що 
предметом досліджень синергетики є закони самоор-
ганізації, еволюція нерівнозначних відкритих систем, 
що перебувають у стані нестійкості, на що вказують 
дослідження Н. Гузій [9]. А оскільки формування 
професійної ідентичності багато в чому залежить від 
біологічних, економічних, соціально-гуманітарних 
наук, то саме синергетика висунула нову концепцію 
самоорганізації й тим самим сформулювала її загаль-
ні принципи, які нині використовуються в різних га-
лузях дослідження. Визначаючи й аналізуючи ознаки 
самоорганізовуваних систем і проводячи паралелі з 
особливостями системи інтерактивного навчання, ді-
йшли висновку, що застосування педагогічних інно-
вацій визначено як інтерактивну взаємодію суб’єктів 
навчального процесу, воно ґрунтується саме на реа-
лізації синергетичного підходу [10]. Самоорганізова-
ні системи легко розвиваються з використанням за-
собів інтерактивних технологій, представником яких 
є ІКТ. Це пояснюється їх відкритістю до інформації, 
нелінійністю; когерентністю (зв’язок) – узгодже-
ним перебігом різноманітних процесів; здатністю 
активно взаємодіяти із середовищем, що забезпечує 
найкраще функціонування системи (у нашому ви-
падку з інформаційним); здатністю накопичувати та 
враховувати минулий досвід (професійна компетент-
ність). Саме такі особливості синергетики сприяли 
більш швидкому оволодінню роботи із засобами ін-
формаційних технологій.

Цікавим і перспективним, на нашу думку, є син-
тез акмеології та синергетики в нову науку – синерге-
тичну акмеологію, предметом якої є закономірності 

НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». – 2016. – ВИПУСК 2 (39)

211



досягнення максимальної досконалості будь-якої 
соціальної системи. І цей синтез вимагає суттєвого 
дослідження. Ми вважаємо, що особливої ваги цей 
процес набуває під час використання педагогічних 
інновацій, що свідчить про його перспективність. 
Саме синергетична акмеологія, що з методологіч-
ного погляду розглядається як об’єднувальна ланка 
між такими сферами знання, як соціальна філософія, 
історія філософії, психологія, соціальна психологія, 
педагогіка, педагогічна інноватика та ін., дає змогу 
аналізувати процес розвитку майбутнього вчителя 
в сенсі руху «через відносно локальні акме до абсо-
лютного глобального акме» [11, с.30]. 

Наступним підходом, який суттєво вплинув на 
формування професійної ідентичності, обрано осо-
бистісно орієнтований. Більш детально охаракте-
ризуємо саме цей підхід, оскільки він є основним 
у нашому дослідженні й може використовуватися в 
педагогічній системі формування педагогічної іден-
тичності засобами ІКТ.

У своїх дослідженнях спиралися на універсальне 
формулювання професійної ідентичності, яке по-
дано Н.Хомутинніковим, що «професійна ідентич-
ність – це інтегративне поняття, яке об’єднує в собі 
компоненти особистісної та соціальної ідентичнос-
ті, багаторівнева динамічна структура, що містить 
усвідомлені й неусвідомлені компоненти, складові 
самосвідомості з погляду її професійної взаємодії 
з навколишнім світом, що передбачає ставлення до 
себе як до професіонала та до членів професійної 
спільноти» [12, с. 65]. Це визначення стосується й 
підготовки вчителів. За нашим баченням, професійна 
ідентичність більшою чи меншою мірою формуєть-
ся у вищому навчальному закладі в процесі здобуття 
знань, їх інтерпретації, практико-орієнтованій ді-
яльності, використанні активних методів роботи для 
освоєння професії, а також у введенні в навчальний 
процес циклу занять, спрямованих на розвиток про-
фесійної ідентичності. Вважаємо, що для реалізації 
даних ідей і їх удосконалення доцільно застосувати 
особистісно орієнтований підхід. 

Особистісно орієнтований підхід використо-
вувався в наших дослідженнях для розвитку сту-
дента як особистості, індивідуальності й активного 
суб'єкта навчальної діяльності, що реалізується на 
гуманістично-демократичних засадах і набуває ха-
рактеру діалогу, співпраці, співтворчості.

Аналіз наукових праць психологів [13; 14] спри-
яв виділенню особистісно орієнтованого підходу як: 
1) культивування унікального досвіду суб’єкта; 2) 
визначення цінності взаємного обопільного досвіду, 
цінності «події»; 3) розуміння універсальності отри-
муваного досвіду як безкінечного, трансфінітного. 
Вивчаючи орієнтири психологічного аналізу, Г. Балл 
[13, с.217-231] зазначає, що особистісно орієнтовані 
взаємодії супроводжуються педагогічними змінами в 
напрямку підсилення продуктивності освіти й розви-
тку суб’єктів освітнього процесу за рахунок довірли-
вого стилю спілкування. 

У процесі визначення відмінностей і спільнос-
тей між традиційним та особистісно орієнтованим 
навчанням науковці наголошують на важливості 
в останньому організації викладачем інтенсивної 
самостійної та творчої діяльності студентів. А це 
сприяє формуванню самоідентичності майбутнього 
вчителя, адже саме в процесі самостійної творчої 
діяльності формувається особистість майбутнього 
фахівця, яка спрямована на розв’язання конкрет-
них пізнавальних, життєво- і професійно важливих 
проблем, що спонукає до самостійного пошуку та 
відкриття нових знань, цінностей, способів творчої 

діяльності. Саме ця особливість покладена нами в 
основу використання особистісно орієнтованого під-
ходу як вагомого чинника у формуванні професійної 
ідентичності майбутніх учителів.

З погляду формування професійної ідентичнос-
ті особистісно орієнтований підхід розглядаємо 
як такий, що сприяє не тільки накопиченню знань, 
виробленню умінь, навичок, компетентностей, а й 
допомагає в саморозвитку й самореалізації майбут-
нього фахівця через розвиток його пізнавальних зді-
бностей. Особистісно орієнтоване навчання надає 
можливість кожному студентові навчатися відповід-
но до своїх здібностей та потреб, орієнтує майбутніх 
учителів не тільки на досягнутий рівень, а й висуває 
вимоги дещо більші за їхні здібності, тим самим до-
помагає тому, щоб навчання постійно сприяло реа-
лізації його потенційних можливостей. Цей підхід 
передбачає перетворення суперпозиції викладача й 
субординованої позиції студента на індивідуально-
рівноправні позиції.

Задля вирішення окреслених труднощів доціль-
ним виявилося впровадження під час вивчення дисци-
пліни «Сучасні інформаційні технології в навчально-
му процесі» майбутніми педагогами таких заходів, як: 
розробка та впровадження в навчальний процес спеці-
альних педагогічних ситуацій, які спонукають студен-
тів до більш повного усвідомлення себе через призму 
професійної ідентичності та сприяють формуванню 
адекватної самооцінки; перевага діалогу над моноло-
гом у процесі спілкування студентів із викладачами; 
створення ситуації успіху, а на її основі формування 
позитивної «Я-концепції» та високого рівня профе-
сійної ідентичності; технологізація процесу вивчення 
навчальної дисципліни «Сучасні інформаційні тех-
нології в навчальному процесі» через запровадження 
методу проектів; зміна позиції викладача стосовно до 
студента на основі індивідуального підходу.

Автономізовний підхід. Аналіз поняття «автоно-
мія» показує, що це здатність до неупередженості, 
критичного мислення, прийняття самостійних рі-
шень. У зміст терміна вкладено опис ситуацій, у яких 
студент відповідає за способи реалізації завдань, що 
стосуються навчальної діяльності. За умови повної 
автономії викладач практично не втручається в на-
вчання студента. Це один з нових підходів, які ви-
користовуються в навчальному процесі і його суть 
зводиться до створення ситуацій, у яких студенти мо-
жуть навчатися самостійно; проявляти свої природні 
якості; самостійно обирати методи навчання. 

Висновки. Отже, з огляду на мету нашого дослі-
дження, можна зробити висновок, що у формуванні 
професійної ідентичності майбутніх учителів ви-
користовуємо методологічні й педагогічні підходи: 
гносеологічний, діяльнісний, системний, аксіоло-
гічний, акмеологічний, синергетичний, особистісно 
орієнтований, компетентнісний, автономізований. 
Діяльнісний підхід сприяє набуттю знань, умінь і на-
вичок. Системний – направлений на інформаційну 
підготовку студентів. Інтегративний пiдхiд направ-
лений на формування професійної ідентичності за 
наявності сформованих інтегративних знань, умінь і 
навичок. Компетентнісний підхід сприяє поєднанню 
професійної освіти й потреб ринку праці, від чого 
залежить замовлення на фахівців-роботодавців, тоб-
то це підхід, за якого результати освіти визнаються 
значущими за межами системи освіти. Синергетич-
ний – передбачав забезпечення комплексного впливу 
кількох факторів, які взаємозв’язані та підсилюють 
дію один одного. Особистісно орієнтований підхід 
спонукає до самостійного пошуку та відкриття но-
вих знань, цінностей, способів творчої діяльності.
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МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 
ИДЕНТИЧНОСТИ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ СРЕДСТВАМИ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

В статье ставится задача рассмотреть основные методологические подходы и определить их роль 
в формировании профессиональной идентичности будущих учителей. В результате анализа научной 
литературы выделено методологические и педагогические подходы, а именно: деятельностный, системный, 
аксиологический, акмеологический, синергетический, личностно ориентированный, компетентностный, 
автономизированных. Отмечено, что комплексное сочетание указанных подходов способствует 
формированию профессиональной идентичности будущих учителей средствами информационных 
технологий.

Ключевые слова: идентичность, профессиональная идентичность, гносеологический подход, 
деятельностный подход, акмеологический подход, синергетический подход, автономизированных подход
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METHODOLOGICAL APPROACHES OF FUTURE SOCIAL WORKERS PROFESSIONAL IDENTITY 
FORMING BY MEANS OF INFORMATION TECHNOLOGIES

The main goals of the article are to consider the main methodological approaches and to determining their 
role in the future teachers professional identity formation. As a result of scientifi c literature analysis, the following 
methodological and pedagogical approaches are allocated: activity, systemic, axiological, acmeological, synergetic, 
personality-oriented, competence-based, autonomized. The activity approach promotes the acquisition of knowledge, 
abilities and skills. System approach is focused on information training of students. The scientifi c values of the system 
approach are: refl ecting the worldview level research, it is the universal method of cognition, technology which is 
opposed to the spontaneity, subjectivity and it creates the conditions for the stability of scientifi c research It’s noticed 
that the integrated combination of these approaches contributes to the future teachers professional identity formation 
by means of information technology.

Key words: identity, professional identity, epistemological approach, approach, acmeological approach synergistic 
approach avtonomizovanyy approach.
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